

粮农组织理事会第一七五届会议

议题3: 《2022-2023年计划执行报告》¹

《计划执行报告》是粮农组织的主要问责文件。《报告》依照粮农组织《基本文件》的规定编制，从定性和定量两个维度回顾本组织上一个两年度在支持成员推动农业粮食体系转型和推进落实《2030年可持续发展议程》方面取得的成果，即着力推动转型，建设更高效、更包容、更有韧性且更可持续的农业粮食体系，实现更好生产、更好营养、更好环境、更好生活，不让任何人掉队。

《报告》介绍《2022-25年中期计划》（经审查）及2《024-25年工作计划和预算》及后续更新的实施情况。《报告》正文概述粮农组织方方面面工作及业务环境。“四个更好”的引言部分逐一简要介绍粮农组织在每个“更好”下的交付情况和利益相关方满意度，并简述相关计划重点领域成果和可持续发展目标的落实进展。随后，重点介绍可圈可点的倡议行动，历数在支持成员和国际社会落实计划重点领域成果和特定可持续发展目标具体目标方面取得的成果。

此外，《报告》回顾粮农组织的体制建设之路，指出本组织坚守职能定位，把握未来发展主动权，在战略中重视有望发挥最大影响的领域，在工作中更注重包容、效率、成效和响应，打造一支技能过硬、奋发进取的人才方阵，优化管理资源。《报告》附件1落实全面问责要求，汇报更新版2022-25年结果框架²确立的绩效指标完成情况，附件2全面介绍本组织财务执行情况。

《报告》彰显出粮农组织越是艰险越向前的担当精神，以舍我其谁的姿态在国际舞台上发挥示范带动作用，引领各方应对本两年度层出不穷的重大挑战与机遇，包括多年罕见的粮食危机，乌克兰战争和其他冲突的严重冲击，以及日益加剧的气候影响。

粮农组织《2022-31年战略框架》及其倡导的农业粮食体系方法历经考验，已证明能够指引本组织联动融通、多措并举，避免顾此失彼，集中精力落实重点工作。农业粮食体系在《2030年议程》中占据核心地位，为应对气候问题指明出路，粮农组织的工作硕果累累，为落实《联合国气候变化框架公约》缔约方会议第二十八届会议、《生物多样性公约》缔约方大会第十五届会议和2023年可持续发展目标峰会等全球治

¹ C 2025/8

² CL 168/3, 《2022-23年工作计划和预算调整》

理论论坛里程碑式的承诺做出突出贡献。粮农组织提供的数据和信息为全球治理奠定坚实基础，凭借强大的号召力和深厚的技术专长，汇聚一批批专家和利益相关方，开展核心技术攻关，为农业粮食部门发展保驾护航。

此外，《报告》指出，粮农组织发挥自身独特的专长优势，从成员实际需求出发，有的放矢给予成员支持，助力成员实现可持续发展目标。粮农组织的知识工具、技术准则、直接援助和政策方案有效促进应对粮食不安全状况、价格攀升、气候变化、贫困和不平等构成的种种挑战。

《报告》指出，本组织积极在传统知识与科学知识之间建立桥梁，全面带动提质增效。《报告》历数本组织与各方伙伴合作取得的亮眼成就，同时强调本组织矢志不渝，倡导包容普惠，不让任何人掉队，并高度重视技术和创新。

《报告》还介绍了改善有利环境的举措情况，指出相关举措特别重视最大限度提高效率，加强运作和内部结构，尤其是推动权力下放办事处转型，并在“同一个粮农组织”旗帜下推进工作。本组织继续探索数字转型之路，出台一系列必要的改革举措，努力减少环境足迹。

成绩斐然，让人自豪。正如“四个更好”概述部分和附件1所述，本两年度大多数目标如期完成，国家层面利益相关方对此赞许有加。调查显示，97%的利益相关方表示愿与本组织保持合作，并对本组织在各计划重点领域做出的贡献给予极高评价。本组织基本如期完成对计划重点领域成果和相关可持续发展目标具体目标的推进工作（94%），并完成大多数涉及目标5、职能目标和特别章节的绩效指标（完成56项指标中的44项，占比近80%）。

可持续发展目标指标显示，在粮农组织具有影响力的成果层面，已出现令人鼓舞的迹象。数据显示，多个领域的政策和监管框架以及制度环境有所改善，这是各国和其他利益相关方在我们共同奋斗目标的指引下积极变革的成果。遗憾的是，可持续发展目标的整体进展依然不及预期，影响层面的指标也突显出进展不足的问题。各方亟需加强承诺、扩大投资。

《报告》最后一部分概述粮农组织的资源管理情况，详见附件2。2022-23年，本组织支出较2020-21年增幅超过30%，其中净拨款支出99.8%。本两年度筹措42亿美元，再创新高，较上一个两年度增加50%以上。单边信托基金捐款实现翻番，国际金融机构捐款占比达到历史最高水平，20个新的资源伙伴为本组织工作提供捐助。费用回收

政策确保自愿捐款的使用透明、公平和负责。此外，粮农组织支持成员设计投资项目并向国际金融机构融资共计155亿美元，同时通过技术合作计划带动9.4亿美元融资。

提请理事会批准《2022-23年计划执行报告》并酌情提出指导意见。

助理总干事

战略、计划及预算办公室主任

贝丝·克劳福德女士